Об организации образования детей с ограниченными возможностями здоровья в Пензенской области

Сегодня в Пензенской области развитие специального образования предусматривает следующие формы обучения детей с ограниченными возможностями здоровья: дифференцированное обучение, интегрированное обучение, инклюзивное обучение, дистанционное обучение.

Интегрированное обучение.

Одной из наиболее распространенных моделей интегрированного обучения в Пензенской области в настоящее время являются специальные классы (группы) в образовательных организациях. 

В 2015/2016 учебном году в общеобразовательных учреждениях функционировало 70 специальных (коррекционных) классов (956 учащихся) для учащихся с ограниченными возможностями здоровья (с нарушениями слуха, зрения, задержкой психического развития, опорно-двигательного аппарата, умственной отсталостью).

Детям с нарушениями речи логопедическая помощь оказывалась в 19 общеобразовательных организациях, где работают 8 логопунктов (охват детей 244) и 11 логопедических кабинетов (охват детей 510).

В настоящее время в 91 дошкольной образовательной организации функционируют 244 коррекционные группы (для детей с нарушениями речи, слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата, задержки психического развития и т.д.) (охват детей 3933).

В целях оказания своевременной систематической психолого-медико-педагогической помощи детям с осложненными формами отклонения развития в дошкольных образовательных учреждениях открыты группы кратковременного пребывания детей. Основными организационными формами работы в группах являются индивидуальные занятия с воспитанниками, консультации родителей по вопросам обучения ребенка в условиях семьи.

Детям-инвалидам, состояние здоровья которых исключает возможности их пребывания в общеобразовательных учреждениях, организовано с согласия родителей обучение на дому по полной общеобразовательной или индивидуальной программе. В 2015/2016 учебном году на дому обучалось 565 учащихся, из них 447 дети-инвалиды.

Инклюзивное обучение. 

В соответствии с пунктом 27 статьи 2 Федерального закона от 27.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» инклюзивное образование – обеспечение равного доступа к образованию для всех обучающихся с учетом разнообразия особых образовательных потребностей и индивидуальных возможностей.

Для создания условий получения инклюзивного образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья в Пензенской области формируется сеть базовых образовательных учреждений, реализующих образовательные программы общего образования, обеспечивающих совместное обучение инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития.

Пензенская область с 2012 года принимает участие в реализации мероприятий по созданию условий для получения детьми-инвалидами качественного образования, в рамках Государственной программы Российской Федерации «Доступная среда» на 2011-2020 годы.

Реализация мероприятия осуществляется на условиях софинансирования в соотношении: 30% - бюджет Пензенской области и 70% - федеральный бюджет.

В рамках программы «Доступная среда» за период с 2012 по 2015 годы в 25 общеобразовательных организациях области создана универсальная безбарьерная среда, позволяющая обеспечить совместное обучение инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития, - 6 % общеобразовательных организаций области.
В 2016 году Пензенской области из федерального бюджета предоставлена субсидия на мероприятия по созданию условий для получения детьми-инвалидами качественного образования в еще 3 образовательных организациях (Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 21 г. Пензы «Колосок»; Государственное казенное общеобразовательное учреждение «Кузнецкая школа-интернат для обучающихся по адаптированным образовательным программам»; Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования «Дворец детского (юношеского) творчества» г. Пензы).
Хочется отметить, что Пензенская область имеет опыт совместного обучения инвалидов и лиц, не имеющих нарушений развития во многих общеобразовательных организациях, так в 2015/2016 учебном году в 125 (38,8%) общеобразовательных организациях инклюзивно обучалось 447 детей с ограниченными возможностями здоровья (с нарушениями речи, слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата, задержкой психического развития, расстройствами аутистического спектра). 

Обучение и коррекция развития детей с ограниченными возможностями здоровья осуществляется по образовательным программам, разработанным на базе основных общеобразовательных программ с учетом психофизических особенностей и возможностей таких обучающихся. 

Организовано комплексное психолого-педагогическое сопровождение ребенка с ограниченными возможностями здоровья на протяжении всего периода его обучения в общеобразовательных организациях общего типа, с учениками проводится коррекционно-направленное обучение и воспитание, однако лечебные мероприятия, такие важные занятия, как логопедические, слуховые, обучение чтению рельефных рисунков, трудовая подготовка, социально-бытовая ориентировка и др. имеют место далеко не всегда. Это связано с отсутствием и соответствующей материальной базы, и недостатком специалистов.

Дистанционное обучение. 

В целях расширения доступности образования для детей-инвалидов, нуждающихся в обучении на дому в Пензенской области с 1 сентября 2010 года на базе Губернского лицея-интерната для одаренных детей создан Центр дистанционного образования детей-инвалидов.

В 2015-2016 учебном году 151 ребенок-инвалид обучался с использованием дистанционных форм по общеобразовательным программам начального общего, основного общего, среднего общего образования.

Каждому ученику на время обучения бесплатно предоставляется учебное оборудование (компьютер, сканер, принтер, web-камера), высокоскоростной доступ в Интернет, возможность участия в творческих, практико-ориентированных и исследовательских курсах, а также общение со своими учителями и одноклассниками. 

Помимо общего образования учащиеся имеют возможность в дистанционной форме получать дополнительное образование – музыкальное, роботостроение (лего), кружок английского языка, компьютерной графики по выбору.

В Центре дистанционного обучения ведется последовательная реализация принципа ранней глубокой профилизации, выстраивается индивидуальная образовательная траектория для каждого ребенка с учетом интересов, склонностей, физических возможностей, состояния здоровья. 

Дифференцированное обучение.

В Пензенской области функционируют 8 государственных образовательных организаций, осуществляющих обучение по адаптированным общеобразовательным программам для обучающихся с ОВЗ, из них:

6 школ-интернатов для умственно отсталых детей;

2 школы-интерната для глухих и слабослышащих детей.

В 2015/2016 учебном году в 8 школах-интернатах обучалось 955 воспитанников, из них 400 (41,9%) дети-инвалиды. 
В 6 школах-интернатах для умственно отсталых детей организованы классы для обучения детей со сложной структурой дефекта, глубоко умственно отсталых детей («олигофрения в выраженной степени дебильности» - 87 (11,3%); «олигофрения в глубокой степени дебильности» - 85 (11,0%).
В государственных образовательных организаций, осуществляющих обучение по адаптированным общеобразовательным программам для обучающихся с умственной отсталостью, реализуется образовательная программа, которая предусматривает девятилетний срок обучения как наиболее оптимальный для получения ими начального образования и профессионально-трудовой подготовки по специальностям: швейное, столярное, сельскохозяйственный труд, необходимых для их социальной адаптации и реабилитации. 

Учебный план по адаптированным общеобразовательным программам для обучающихся с умственной отсталостью предполагает минимум часов на общеобразовательные программы (не изучаются такие предметы, как алгебра, геометрия, физика, химия, анатомия, иностранный язык и др.) и максимум на трудовую подготовку (до 14 часов в неделю). 
Дополнительное образование. 
Уделяется большое внимание поддержке и развитию творческих способностей лиц с ограниченными возможностями. 

Ежегодно увеличивается количество детей-инвалидов, посещающих кружки и секции учреждений дополнительного образования. В 2015/2016 учебном году в 20 учреждениях дополнительного образования кружки и секции посещают 454 ребенка-инвалида.

Традиционным стал областной фестиваль художественного творчества детей с ограниченными возможностями «Под парусом надежды», главная цель которого выявление талантливых детей-инвалидов и оказание им помощи в занятиях художественным творчеством. Ежегодно в фестивале принимают участие более 200 детей-инвалидов из всех городов и районов области. Победители областного фестиваля становятся участниками Российских фестивалей художественно-прикладного творчества детей-инвалидов.

Профессиональное образование и профессиональная подготовка.

В Пензенской области функционирует специализированное профессиональное образовательное учреждение, осуществляющее обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья – ГАОУ СПО Пензенской области многопрофильный техникум «Мокшанский интернат». В техникуме обучаются инвалиды 2-й и 3-й групп и лица с ослабленным здоровьем (в 2015/2016 учебном году по программам среднего профессионального образования (СПО) – 19 чел.. по программам профессионального обучения – 32 чел.).

Кроме того, обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по адаптированным образовательным программам осуществляют профессиональные образовательные учреждения: ГАПОУ Пензенской области «Пензенский многопрофильный колледж» (инвалиды по слуху и инвалиды-колясочники) и ГБОУ СПО «Пензенский базовый медицинский колледж» Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (инвалиды по слуху). 
В 2015/2016 учебном году обучается инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья: в Пензенском многопрофильном колледже по программам среднего профессионального образования (СПО) 107 чел., по программам профессионального обучения – 57 чел.; в Пензенском базовом медицинском колледже по программам СПО – 79 чел.

Всего в 3-х (из 17) государственных профессиональных образовательных учреждениях созданы необходимые условия для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья (17,6%).

Помимо этого, инклюзивное обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья осуществляют: ГБОУ СПО «Пензенский областной медицинский колледж», ГБПОУ Пензенской области «Кузнецкий многопрофильный колледж», ГБПОУ Пензенской области «Спасский колледж профессиональных технологий и бизнеса» и другие профессиональные образовательные учреждения.

Обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья ведётся по программам среднего профессионального образования: Компьютерные системы и комплексы, Программирование в компьютерных системах, Информационные системы, Право и организация социального обеспечения, Лабораторная диагностика, Стоматология ортопедическая, Мастер по обработке цифровой информации, Портной, Мастер столярного и мебельного производства и др.

В рамках образовательного процесса реализуется программа психолого-педагогического сопровождения, при этом педагог-психолог, социальный педагог и другие специалисты проводят специальные тематические занятия.

Введение ФГОС ОВЗ.

С 1 сентября 2016 года действует новый стандарт образования детей с ограниченными возможностями здоровья, который предполагает инклюзивное обучение в общеобразовательных школах глухих и слабослышащих, слепых и слабовидящих детей, а также с тяжелыми нарушениями речи, опорно-двигательного аппарата, задержкой психического развития, расстройствами аутистического спектра. 
По итогам мониторинга 1 сентября 2016 года в 1 класс поступили:

дети с ограниченными возможностями здоровья - 249 чел., 

дети-инвалиды - 162 чел.

Ключевой задачей введения ФГОС ОВЗ является подготовка педагогов к общению с учениками с особыми потребностями.

Для реализации данной задачи в программу курсов повышения квалификации учителей начальных классов Пензенской области включены вопросы инклюзивного образования младших школьников. 

Курсовую подготовку по программам дополнительного профессионального образования в Государственном автономном образовательном учреждении дополнительного образования «Институт регионального развития Пензенской области» прошли: 2013 год – 623 чел. (27%); 2014 год – 752 чел. (33%); 2015 год – 688 чел. (31%); 2016 год (январь-июнь) – 324 чел. (15%).

Министерством образования Пензенской области совместно с Государственным автономным образовательным учреждением дополнительного образования «Институт регионального развития Пензенской области» с целью оказания помощи образовательным организациям подготовлено инструктивно-методическое письмо № 01-16/684 от 11.07.2016 года «Об организации работы по реализации ФГОС НОО ОВЗ в 2016 – 2017 учебном году». Данные методические рекомендации направлены на формирование единых требований и координации деятельности общеобразовательных организаций по разработке учебных планов, форм организации образовательного процесса, чередование учебной и внеурочной деятельности.

